
ια από τις λαμπρότερες σελίδες στην ιστορία του ΑΚΕΛ, αλλά και της 
Κύπρου, αποτελεί η απόφαση της 16ης Ιουνίου του 1943, με την οποία η 
Κεντρική Επιτροπή του ΑΚΕΛ κάλεσε τα μέλη του Κόμματος να καταταγούν 
εθελοντικά στο πλευρό των δυνάμεων που πολεμούσαν ενάντια στην 

επέλαση του χιτλεροφασισμού. Την απόφαση της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ, δέχτηκαν με 
ενθουσιασμό τα μέλη του Κόμματος, από τα οποία περίπου 800 άτομα κατατάγηκαν 
εθελοντικά στο βρετανικό στρατό. Ανάμεσα στους εθελοντές ήταν και 11 από τα 17 
μέλη της Κ.Ε. του Κόμματος.

Η απόφαση της 16ης του Ιούνη 1943 δεν ήταν μια μεμονωμένη ενέργεια. Το 1941 
είχαμε την ίδρυση του ΑΚΕΛ ως κόμμα δημοκρατικό, αντιφασιστικό και αντιχιτλερικό 
και την οργάνωση αντιφασιστικών επιτροπών σε όλο το νησί. Το 1942 καταθέτει 
προτάσεις μέσω ενός υπομνήματος στην αποικιακή κυβέρνηση για το πώς μπορεί 
να συμβάλλει ο κυπριακός λαός στη νίκη των συμμάχων εναντίον των φασιστικών-
χιτλερικών στρατευμάτων και κάνοντας πράξη τις θέσεις του, καλεί τον κυπριακό λαό 
να προσφέρει χωρίς πληρωμή μια μέρα δουλειάς για την άμυνα της Κύπρου.  

Στις μέρες μας, που υπάρχει όξυνση των κοινωνικών προβλημάτων και των ανισοτήτων, 
που προκαλούν η κρίση του συστήματος και οι νεοφιλελεύθερες πολιτικές λιτότητας, 
βρήκε έφορο έδαφος η αναβίωση των ιδεολογημάτων του φασισμού και του ναζισμού. 
Η άνοδος φασιστικών οργανώσεων και η είσοδος ακροδεξιών κομμάτων στη Βουλή, 
κάνουν τον αγώνα ενάντια στο φασισμό ακόμη πιο επιτακτικό στις μέρες μας. 

Η συμμετοχή των ΑΚΕΛιστών στον αγώνα κατά του φασισμού και του ναζισμού στον 
Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, αποτελεί για τον κάθε ΕΔΟΝίτη και ΕΔΟΝίτισσα λαμπρό 
παράδειγμα. Καλούμε τον κάθε νέα και νέα, να συστρατευτεί μαζί μας στον αγώνα 
ενάντια στο φασισμό γιατί μόνο μέσα από το συνεχή αγώνα θα στείλουμε το αυγό του 
φιδιού, που λέγεται φασισμός, στο χρονοντούλαπο της ιστορίας.
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ε χιλιάδες κόσμου επισφραγίστηκε η 
8η Παγκύπρια Πορεία Ειρήνης που 
διοργάνωσε το Παγκύπριο Συμβούλιο 
Ειρήνης. Εκεί μαζικά με δικό της 
μπλοκ ήταν και η ΕΔΟΝ, καθώς και η 
ΠΟΦΕΝ με Φοιτητικές Ενώσεις και τις 

ΕΣΕΜ Λευκωσίας – Κερύνειας, Λάρνακας, 
Αμμοχώστου. Οι ξένες αντιπροσωπείες, αλλά 
και οι εγχώριες προσωπικότητες διάνθησαν 
με την παρουσία τους την εκδήλωση η οποία 
προηγήθηκε της πορείας προς τις Βάσεις 
Ακρωτηρίου.  

Κύριος Ομιλητής ο Γ.Γ. της Κ.Ε. του ΑΚΕΛ, ο 
οποίος δήλωσε την έντονη απαρέσκεια του 
εναντίον όσων δεν αντιστέκονται απέναντι 
στην ιμπεριαλιστική επιθετικότητα, αφήνοντας 
ανοιχτά αιχμές προς την Κυβέρνηση 
Αναστασιάδη – ΔΗΣΥ. Συγκινητική στιγμή η 
πολιτιστική παρέμβαση του ηθοποιού Στέλιου 
Καυκαρίδη με λογοτεχνικά αποσπάσματα-
ύμνους προς το υπέρτατο και πολυζήτητο 
αγαθό της ειρήνης.

Αξιοσημείωτο συμβάν, το γεγονός ότι τη 
στιγμή της πορείας, μαχητικά αεροπλάνα 
απογειώθηκαν με απώτερο στόχο την 
προκλητικότητα εκ μέρους των βάσεων. 
Παρόλα αυτά η μαζική συμμετοχή των χιλιάδων 
του κόσμου επισφράγισε την ακλόνητη θέληση 
για Ειρήνη, τόσο στη φλεγόμενη περιοχή μας, 
αλλά και σε όλο τον κόσμο. 

Με το πέρας της όλης εκδήλωσης 
το μαζικό παρών του κόσμου δίνει 
το έναυσμα για ακόμη περισσότερα 
καλέσματα που θα έχουν στόχο τη 
συνέχιση του αγώνα, τόσο σε τοπικό, 
όσο και σε διεθνές επίπεδο, έτσι ώστε 
να εδραιωθούν συνθήκες ειρήνης και 
όχι επαναχάραξης των συνόρων με 
θύμα τους λαούς που υποφέρουν από 
τις επεκτατικές τάσεις των μεγάλων 
δυνάμεων. Άλλωστε η δύναμη των 
λαών, βρίσκεται στη θέληση τους για 
διεκδίκηση της πραγματικής ελευθερίας 
από το σύστημα που στηρίζεται στην 
εκμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο 
και μοιράζει πολέμους, θάνατο και 
προσφυγιά.
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ι κι αν στο προεδρικό ευημερούν; Ας τους ενημερώσει 
κάποιος ότι ο υπόλοιπος κόσμος στην πλειοψηφία του 
δεν ζει στα όνειρα του success story.  Και μέσα σε όλα 
τα άλλα προβλήματα της καθημερινότητας, καθένας 
που αναγκάζεται να ενοικιάζει ζει έναν εφιάλτη.

Κάθε χρόνο οι τιμές των ενοικίων αυξάνονται. Η έλλειψη 
κρατικής στεγαστικής πολιτικής  επηρεάζει χιλιάδες 
ανθρώπους. Καμία βούληση να ληφθούν οποιαδήποτε μέτρα 
από την Πολιτεία για καταπολέμηση του φαινομένου. Το 
βάρος σηκώνουν για ακόμα μια φορά οι ευάλωτες ομάδες 
του πληθυσμού. Οι φοιτητές και οι νέοι εργαζόμενοι είναι οι 
πρώτοι που αναγκάζονται να ενοικιάζουν και να βιώνουν στο 
πετσί τους την αύξηση του κέρδους των ιδιοκτητών σε βάρος 
τους. 

Από την άλλη, τα μόνα μέτρα που λαμβάνει η κυβέρνηση 
Αναστασιάδη είναι οι περικοπές. Περικοπές στο επίδομα 
στέγασης των προσφύγων, καθώς και από το φοιτητικό πακέτο 
που αφορά μεταξύ άλλων τη στέγαση. Η μόνη προσπάθεια 
που έγινε για να περιοριστεί η ραγδαία αύξηση πάρθηκε το 
2013 από το ΑΚΕΛ. Πρόταση Νόμου για μείωση των ενοικίων 
κατά 20%, η οποία υπερψηφίστηκε από την πλειοψηφία της 
Βουλής. Δυστυχώς η προσπάθεια αυτή δεν πέτυχε, αφού ο 
νόμος αποπέμφθηκε στο Ανώτατο Δικαστήριο και κρίθηκε ως 
αντισυνταγματικός.  

Η υπάρχουσα κατάσταση δεν μπορεί να συνεχιστεί. Φοιτητές, 
νέα ζευγάρια, πρόσφυγες καθώς και χιλιάδες άλλοι που ζουν 
στο ενοίκιο δεν μπορούν πλέον να ανταπεξέλθουν στις τόσο 
υψηλές τιμές. Είναι επιτακτική η ανάγκη σχεδιασμού κρατικής 

στεγαστικής πολιτικής. Οι δικές μας προτάσεις ως 
ΕΔΟΝ για το στεγαστικό είναι:

•επέκταση του διαχωρισμού χαλίτικης γης και 
παραχώρηση των οικοπέδων σε νεαρά ζευγάρια 
που έχουν πραγματική ανάγκη σε τιμή κόστους. Εκεί 
όπου απαιτείται, να απαλλοτριωθεί εκκλησιαστική 
και άλλη διαθέσιμη γη γι’ αυτό το σκοπό.
•ανέγερση οικισμών ψηλής ποιότητας από το κράτος 
για εξυπηρέτηση των ασθενέστερων εισοδηματικά 
στρωμάτων. Συνέχιση της ανέγερσης καινούριων 
προσφυγικών συνοικισμών για αντικατάσταση των 
πρώτων συνοικισμών χαμηλού κόστους.
•συνέχιση και ενίσχυση των στεγαστικών 
προγραμμάτων του Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως 
Στέγης που θεσμοθέτησε η Κυβέρνηση Χριστόφια. 
•επαναφορά του Ενιαίου Στεγαστικού Σχεδίου για 
τους πρόσφυγες και τα ασθενέστερα εισοδηματικά 
στρώματα. ίδρυση Κεντρικού Στεγαστικού Φορέα, 
ο οποίος θα παρακολουθεί, θα επεξεργάζεται και 
θα εφαρμόζει μια μακροπρόθεσμη ολοκληρωμένη 
κρατική στεγαστική πολιτική. 
•Παραχώρηση επιδόματος ενοικίου σε νεαρά 
ζευγάρια στη βάση κοινωνικοοικονομικών 
κριτηρίων. 
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Ανησυχία προκαλεί το δημοσίευμα της εφημερίδας 
«Καθημερινή» για ένταξη της Κύπρου στον 
προθάλαμο του ΝΑΤΟ.

Παρά τη διάψευση του Υπουργού Εξωτερικών 
για την αναφορά στο πιο πάνω δημοσίευμα, δεν έχουμε 
καμιά εμπιστοσύνη στις «δεσμεύσεις» τους. Όπως δεν 
ντράπηκαν να κοροϊδέψουν το λαό σχετικά με την τύχη 
του συνεργατισμού (και όχι μόνο), δεν θα ντραπούν να 
τον κοροϊδέψουν και τώρα. Πάγια θέση του ΔΗΣΥ είναι η 
ένταξη μας στο Συνεταιρισμό για την Ειρήνη, που αποτελεί 
προθάλαμο για το ΝΑΤΟ. Να θυμίσουμε ότι ο Πρόεδρος 
Αναστασιάδης κατά την εκλογή του το 2013 στην τελετή 
ανακήρυξης του, δήλωσε:

«Θέλω να σας διαβεβαιώσω πως μια από τις πρώτες 
ενέργειές μας θα είναι η υποβολή αιτήματος ένταξης της 

Κύπρου στο Συνεταιρισμό για την Ειρήνη, όπως ομόφωνα 
αποφάσισε η Βουλή, με εξαίρεση ένα κόμμα». 

Ως ΕΔΟΝ, θα σταθούμε ανάχωμα σε οποιεσδήποτε 
ενέργειες που θέλουν τη χώρα μας να γίνει μέρος των 
«πολεμικών μηχανών». Αυτών που το 1974 σχεδίασαν 
και εκτέλεσαν το έγκλημα του πραξικοπήματος και της 
εισβολής στην Κύπρο. Αυτών που συνεχίζουν να σκορπούν 
πολέμους και προσφυγιά σε όλο τον κόσμο.

Απαιτούμε τη διάλυση της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας 
και των παρακλαδιών της. Την ίδια ώρα εντείνουμε τον 
αγώνα μας, με όλες τις φιλειρηνικές δυνάμεις για να 
εμποδιστούν τα ΝΑΤΟϊκά σχέδια. Αγωνιζόμαστε για πλήρη 
αποστρατιωτικοποίηση της πατρίδας μας, για ένα κόσμο 
ειρηνικό, ένα κόσμο της αλληλεγγύης και της συνεργασίας.


